

“

10月26日,长沙浏阳市,刚过完6岁生日的彭嘉佩突发心脏骤停匆匆离世。强忍着悲痛,爸爸妈妈捐献出她一对晶莹剔透的眼角膜,并让她成为一名“大体老师”。

孩子的故事看哭了网友,她被称为“路过人间的小天使”。两个月后,记者在2023年年末再次采访了嘉佩的父母。“现在还是很难过,但我们还有两个孩子,必须要振作。”嘉佩的妈妈。

■三湘都市报全媒体见习记者 高煜棋

## “大体老师”小嘉佩： 以另一种方式照亮他人 天使匆匆过 大爱存人间

路过人间的天使,以另一种方式照亮他人

2017年10月,彭嘉佩与双胞胎妹妹彭嘉慧出生在江西宜春,她俩还有一个姐姐。随着慢慢长大,双胞胎姐妹逐渐表现出行动、智力等方面明显不及同龄孩子的症状,医生确诊为遗传性罕见病。

夫妻俩带着双胞胎女儿寻医,辗转来到浏阳。爸爸进厂打工,妈妈为了方便照顾女儿便做起了直播带货。社会各界得知了他们的遭遇也给予了很多支持,夫妻俩心中默默决定:万一哪天女儿坚持不下去了,就捐献她们的角膜和遗体来回报社会。

不幸还是来得太早。2023年10月26日中午,嘉佩突发疾病离世。签署《遗体角膜捐献确认表》时,嘉佩妈妈说:“我们能力有限,不知道怎么感谢社会上那么多帮助过我们的人。孩子的遗体用于医学研究,是不希望其他家庭的小朋友再因为这类罕见病遭受痛苦,也是我女儿为国家的医学发展出一份力。”

离别时刻,妈妈含泪亲吻着女儿的额头。这个路过人间的小天使,以另外一种方式照亮他人。

虽曾陷泥淖,未来总能拨云见日

12月21日晚,嘉佩妈妈陪着三女儿嘉慧,爸爸则在辅导大女儿的作业,家中气氛很是安详。

再次提起二女儿嘉佩,妈妈还是满满的痛苦与不舍。“决定捐献女儿的遗体时,我也听到了很多不同的声音。有人很不理解,认为孩子已经被病痛折磨了那么久,我还让孩子去做‘大体老师’,是个残忍的妈妈。也有很多爱心人士支持我们,觉得我们的这个决定很伟大。其实,我们没考虑那么多,只是希望能尽自己所能去拯救更多本该完美的家庭。”嘉佩妈妈说。

二女儿离开后,一家人的生活好像变了很多,又好像什么都没改变。“我和嘉佩爸爸现在还是很难过,但是家里还有两个孩子,她们还很小,三女儿也还在生病,我们必须振作起来,在家里努力给孩子们营造轻松的氛围。”

他们的新年愿望依然与孩子们有关。“不管生活是什么样的,都要继续往前走,只要一直往前,就总有一束光会出现。新的一年,希望女儿们身体健康,希望会有奇迹的出现,减少孩子的痛苦。也希望每个家庭的孩子都能健健康康地长大。”

听到妈妈说起新年的愿望和祝福,正在写作业的大女儿也跑了过来,稚嫩的童声里满是期待,“每个小朋友肯定都有不一样的愿望。我的愿望是,希望大家都能实现自己的愿望。”

# 这一年



彭嘉佩生前照片。受访者 供图



怀化小伙杨荣琦生前照片。受访者 供图



扫码看视频



扫码看视频

“

“想不到我儿子杨荣琦的一点善举,被你们报道后,在全国引起很大反响。今天,省、市、县的红十字会领导到我家进行了慰问。我们的心暖暖的。”12月27日20时,怀化新晃的杨先生给三湘都市报记者发来一条信息表达感谢。

遭遇病魔折磨已无法开口说话,仍在病榻用手机打出十几条信息,交代父亲完成自己的心愿——捐献眼角膜。27岁的杨荣琦,也和他的父亲一样,温暖善良,满怀大爱。

■三湘都市报全媒体记者 李琪

## 27岁小伙杨荣琦： 离世前留言“感恩、感谢” 心中有大爱 赠他人光明

27岁研究生捐献眼角膜

2020年,25岁的杨荣琦正在武汉理工大学“工程力学”专业读研二,人生目标是成为一名优秀的工程师。

然而,命运却对他开了一个残酷的玩笑。当年12月,他被查出患有“横纹肌肉瘤”,先后经历几次手术仍多次复发,几乎没有了治愈的希望,杨荣琦开始接受现实。他向父母提出捐献角膜,家人不忍他去世后再动手术,不同意捐献。杨荣琦用手机敲出几个字:“我想捐,做人要有大爱。”看着儿子的执着,杨爸爸没有再反对,杨荣琦在中国人体器官捐献平台上完成捐献登记,收到了寄来的实体卡。

11月13日,收到这张印着自己名字的卡片,上面还有属于他的编号,杨荣琦拍下照片,发在朋友圈,并写下四个字“感恩、感谢”。

第二天,小伙子就离开了人世。离开前他向父母告白,感恩他们的辛苦付出:“爸爸妈妈,我爱你们。”

父母忍着悲痛为孩子实现了心愿,捐献一对角膜,帮助两名眼疾患者重见光明。

受捐者说:余生的光明都是他赐予的

12月27日,邵阳市邵阳县,51岁的蒋华(化名)在菜地里为红菜薹苗追肥。“现在眼睛能看得清了,我可以生活自理了。”坐在菜地中接受记者的电话回访,蒋华不停地道谢,他就是杨荣琦角膜的受捐者之一,多年来饱受眼疾折磨,如今终于恢复视力。蒋华表示,自己会小心呵护眼睛,这辈子今后的光明,都是那位陌生人赐予的。

杨荣琦的大爱故事,经本报报道之后,被新华社、人民网等全国多个媒体转发,全网近4000多万人点击阅读,留下评论与感慨无数。

生如夏花之绚烂,死如秋叶之静美。近年来,越来越多的“杨荣琦”们,加入角膜遗体器官捐献者的队伍。

12月27日上午,湖南省红十字会人体器官捐献管理中心钟红静主任、省红十字会角膜捐献爱尔眼科接收登记站负责人杨丽红及怀化爱尔角膜接收站相关工作人员,前往新晃侗族自治县慰问杨荣琦的父亲,并将属于杨荣琦的“角膜捐献荣誉证书”亲自送到他父母的手中。

感谢杨荣琦,感谢他们一家的大爱精神,为社会带来正能量。